

ДОКТРИНА МЕДИЧНОГО ПРАВА

К ВОПРОСУ О ПЕДОФИЛИИ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ



БЕЗРУКОВА ОЛЕСЯ ВЛАДИМИРОВНА

*кандидат юридических наук, доцент
кафедры уголовного права Пензенского
государственного университета (РФ)*



ЖИВОДРОВА НАДЕЖДА АНАТОЛЬЕВНА

*кандидат юридических наук, доцент
кафедры уголовного права Пензенского
государственного университета (РФ)*

Раскрыта проблематика педофилии в РФ, проанализированы исторические, современные и зарубежные аспекты данной темы.

Охарактеризовано российское уголовное законодательство в контексте ответственности за преступления сексуального характера, акцентировано внимание на усилении ответственности за такие преступления в отношении несовершеннолетних, привлечено

внимание к нормопроектным новеллам в этом направлении, в частности на отмене условно-досрочного освобождения для педофилов.

Сформулированы авторские предложения относительно средств и методов борьбы с преступлениями, совершаемыми против половой неприкосновенности детей.

Ключевые слова: преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, изнасилование (ст. 131 УК РФ); насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ); понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ); половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ); развратные действия (ст. 135 УК РФ), педофилия, средства и методы борьбы с педофилией.

«В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина», – гласит ст. 17 Конституции Российской Федерации [1]. К таким правам и свободам относятся, в частности, и права на половую неприкосновенность и половую свободу. Названные категории как наиболее важные и ценные общественные отношения находятся под охраной уголовного закона. Тем не менее, количество совершаемых преступлений не уменьшается. Ответственность за совершение преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности предусмотрена главой 18 Уголовного кодекса Российской Федерации. К таким преступлениям относятся: изнасилование (ст. 131 УК РФ); насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ); понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ); половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ); а также развратные действия (ст. 135 УК РФ).

Согласно данным УМВД России по Пензенской области, в 2010 г. в регионе с населением чуть более 1,3 млн чел. против несовершеннолетних было совершено 67 преступлений сексуальной направленности, в 2011 г. – 70, в 2012 г. – 74, а за пять месяцев 2013 г. – 14. Удельный вес преступлений сексуальной направленности составляет 8% от общего количества преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних [13].

СМИ периодически «взрываются» сообщениями о случаях совершения преступлений сексуальной направленности в отношении несовершеннолетних в разных регионах страны. И все чаще преступные действия совершают учителя, знакомые семьи, родственники и даже родители. Все перечисленное свидетельствует об актуальности проблемы, обозначенной названием статьи.

Термин «педофилия» не имеет конкретного научного определения. В разных словарях приведены различные трактовки данной категории: «психическое расстройство, одна из множества парафилий»; «сексуальное влечение к детям»; «вид сексуальной перверсии, половое влечение к детям»; «половое извращение, проявляющееся в удовлетворении своей чувственной страсти с ребёнком, детьми». До 2012 г. в уголовном законодательстве Российской Федерации термин «педофилия» не употреблялся. Впервые он назван в Федеральном законе от 29 февраля 2012 г. № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и от-

дельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних». Так, внося поправки в ст. 314 УК РФ, ст. 18, 175, 180 УИК РФ ст. 196 УПК РФ, законодатель определяет педофилию как «расстройство сексуального предпочтения» [5].

Причинам возникновения расстройств сексуального предпочтения посвящено значительное количество публикаций. Л.Ю. Демидова и Н.В. Дворянчиков выделяют биологические (уровень гормона тестостерона в крови человека); психологические (дефицит опыта решения проблем, отсутствие социальных навыков взаимодействия со взрослыми женщинами, семейная история физического насилия, трудности саморегуляции, в первую очередь эмоциональной) и социальные факторы (безработица, бедность и т. п.) [7, с. 9].

Несмотря на то что педофилия является психическим расстройством (заболеванием), многие действия обвиняемых в таких преступлениях лиц, в частности приготовления к совершению преступления, тем более, если они совершаются повторно, свидетельствуют об осознанности характера совершаемых деяний.

Ответственность за посягательства на половую неприкосновенность несовершеннолетних была предусмотрена ещё Уголовным кодексом РСФСР от 1 июня 1922 г., его пятой главой «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». Ответственность за половое сношение с лицами, не достигшими половой зрелости, устанавливалась ст. 166, предусматривающей наказание в виде лишения свободы на срок не меньше трех лет со строгой изоляцией. При этом действия, сопряженные с растлением или удовлетворением половой страсти в извращенных формах, карались лишением свободы на срок не меньше пяти лет, в соответствии со ст. 167. Развращение малолетних или несовершеннолетних, совершенное путем развратных действий в отношении их, как гласила ст. 168, каралось лишением свободы на срок до пяти лет [6].

Согласно ст. 119 Уголовного кодекса РСФСР 1960 г., за половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости, было установлено наказание в виде лишения свободы на срок до трех лет. Если те же действия были сопряжены с удовлетворением половой страсти в извращенных формах, срок лишения свободы увеличивался до шести лет [3].

В современном уголовном законодательстве упомянутые нормы представлены в значительно усовершенствованном виде. Много критики со стороны специалистов вызвал Федеральный закон от 29 февраля 2012 г. № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних», ужесточивший ответственность за совершение половых преступлений в отношении несовершеннолетних и в то же время оставивший без внимания существенные положения иных, не менее важных статей, закрепляющих ответственность в области половой неприкосновенности и половой свободы личности. Так, А.Е. Якубов указывает на неизменность ст. 133 УК РФ, в то время как преступления, предусмотренные в ней, являются более опасными, чем, к примеру, развратные действия. Явно противо-

речивыми являются и сроки лишения свободы: до 1 года по ст. 133 УК РФ и увеличенные до 15 лет по ст. 135 УК РФ [4, с. 10]. Таким образом, была обоснована необходимость дальнейшего совершенствования законодательства, следствием которого и стал принятый 29 февраля 2012 г. Федеральный закон от № 14-ФЗ.

В настоящее время лица, осужденные по ч. 5 ст. 131, ч. 5 ст. 132, ч. 6 ст. 134 УК РФ (изнасилование, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей), если они совершены в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста, лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего), могут быть приговорены и к высшей мере наказания – пожизненному лишению свободы [2, с. 5].

Впервые в г. Пенза приговор в отношении подсудимого, страдающего педофилией, был вынесен в июне 2013 г. 53-летний мужчина был признан виновным в совершении неоднократных насильственных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетней девочки. В ходе следствия была проведена судебно-психиатрическая экспертиза, установившая у обвиняемого синдром зависимости от алкоголя, а также расстройство сексуального предпочтения в виде гетеросексуальной педофилии. В итоге, подсудимый был приговорен к 11 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима, а также к принудительным мерам медицинского характера в виде принудительного лечения у психиатра [12].

В настоящее время в России разрабатывается комплекс путей и мер борьбы с педофилией. К ним следует отнести новшество, введенное Федеральным законом № 14-ФЗ от 29 февраля 2012 г.: Закон предусмотрел особый порядок применения принудительных мер медицинского характера к лицам, совершившим преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего четырнадцатилетнего возраста. Основанием для их применения является решение суда, которое не может быть принято без заключения обязательной судебно-психиатрической экспертизы, подтверждающей, что лицо страдает расстройством сексуального предпочтения (педофилией).

Согласно Федеральному закону, комплекс мер медицинского характера может включать в себя возможность применения профилактических медикаментозных средств, в том числе химической кастрации. В данном случае меры медицинского характера применяются при наличии ходатайства или согласия лица на проведение освидетельствования с целью диагностирования расстройства сексуального предпочтения, а также для применения комплекса мер медицинского характера, назначаемого комиссией врачей-психиатров при наличии такого расстройства [5].

26 сентября 2013 г. СМИ сообщили, что Советом Федерации разработан законопроект об отмене условно-досрочного освобождения для педофилов. Помимо данного запрета, предлагаются дополнительные меры наказания: переселение педофилов после отбытия основного срока наказания в специальные колонии-поселения, запрещение на основании

решения суда проживать в определенных местностях, а также запрет приближаться к детским учреждениям. Эффективность подобных мер обусловлена частыми рецидивами лиц, осужденных за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, в том числе после условно-досрочного освобождения [12].

С целью активизации работы по предотвращению подобных преступлений предлагается создать при МВД Российской Федерации отделения по борьбе с преступлениями против половой неприкосновенности несовершеннолетних: в больших городах – подразделения, в городах с небольшой численностью населения – спецгруппы.

В данной ситуации весьма актуален афоризм Махатма Ганди – «хочешь изменить мир – начни с себя». Ведь как бы не боролось с проблемой педофилии правительство РФ, правоохранительные и иные структуры и органы, она останется неразрешенной до тех пор, пока в обществе будет продолжаться разрушение институтов совести, семьи, нравственности. Проблему нельзя решить «сверху», ее нужно решать сообща, каждый может внести свой вклад, начав именно «с себя».

Любые средства и методы борьбы с педофилией должны быть направлены на повышение эффективности противодействия преступлениям, совершаемым против половой неприкосновенности детей. Особого внимания требует защита прав и свобод «подростающего поколения», чьи взгляды и мировоззрение находятся на стадии формирования. Общество и государство должны уделять пристальное внимание решению проблем гармоничного развития личности несовершеннолетнего, что в дальнейшем приведет к появлению полноценного гражданина [8].

1. Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) (с поправками от 30 декабря 2008 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: СПС «Консультант Плюс» <http://base.consultant.ru>

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (с изм. и доп. от 03 февраля 2014 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: СПС «Консультант Плюс» <http://base.consultant.ru>

3. Уголовный кодекс РСФСР (утв. ВС РСФСР 27 октября 1960 г.) (ред. от 30 июля 1996 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: СПС «Консультант Плюс» <http://base.consultant.ru>

4. О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с введением в действие положений Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации о наказании в виде ограничения свободы (с изменениями и дополнениями): Федеральный закон от 27 декабря 2009 г. № 377-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: СПС «Консультант Плюс» <http://base.consultant.ru>

5. О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные несовершеннолетними: Федеральный закон от 29 февраля 2012 г. № 14-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: СПС «Консультант Плюс» <http://base.consultant.ru>

6. О введении в действие Уголовного Кодекса РСФСР (вместе с «Уголовным Кодексом РСФСР»): Постановление ВЦИК от 1 июня 1922 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: СПС «Консультант Плюс» <http://base.consultant.ru>

7. Демидова Л.Ю. Проблема расстройств сексуального предпочтения по материалам зарубежных исследований / Л.Ю. Демидова, Н.В. Дворянникова // Юридическая психология. – 2001. – № 4.

8. Подгорная С.В. Факторы криминогенного и виктимогенного характера, способствующие сексуальным посягательствам на несовершеннолетних / С.В. Подгорная // Российский следователь. – 2012. – № 18.

9. Салпагарова С.Р. Зарубежный опыт выявления педофилов правоохранительными органами (психологические аспекты) / С.Р. Салпагарова // Вопросы ювенальной юстиции. – 2008. – № 6.

10. Якубов А.Е. Ужесточение наказания и проблемы совершенствования уголовного закона / А.Е. Якубов // Вестник Московского университета. Сер. 11. Право. – 2010. – № 4.

11. Википедия. Свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.wikipedia.org

12. Сайт «Российская Газета» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.rg.ru

13. Сайт УМВД России по Пензенской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.58mvd.ru

Безрукова О.В., Живодрова Н.А.

До питання про педофілію в сучасному російському суспільстві

Розкрито проблематику педофілії у РФ, проаналізовано історичні, сучасні та зарубіжні аспекти окресленої тематики. Досліджено понятійно-категоріальний апарат, насамперед семантику слова «педофілія», з'ясовано нормативне забезпечення аналізованого питання, зокрема, новели російського законодавства, які полягають у визначенні нового складу злочину – розлад сексуальної переваги, яким позначено педофілію.

Охарактеризовано російське кримінальне законодавство в контексті відповідальності за злочини сексуального характеру, акцентовано увагу на посиленні відповідальності за такі злочини щодо неповнолітніх. Виклад теоретичного матеріалу проілюстровано конкретними випадками з практики.

Висвітлено комплекс заходів, які провадяться у РФ для боротьби з педофілією, порядок застосування примусових заходів медичного характеру до осіб, які вчинили злочини щодо статевої недоторканності особи, яка не досягла чотирнадцяти років, та його особливості, зокрема, можливість хімічної кастрації.

Зосереджено увагу на нормопроектних новелах у цьому напрямі, як-от, скасування умовно-дострокового звільнення для педофілів. Сформульовано авторські пропозиції щодо засобів і методів боротьби зі злочинами, вчиненими проти статевої недоторканності дітей.

Ключові слова: злочини проти статевої недоторканності і статевої свободи особистості, зґвалтування (ст. 131 КК РФ); насильницькі дії сексуального характеру (ст. 132 КК РФ); спонукання до дій сексуального характеру (ст. 133 КК РФ); статеві зносини та інші дії сексуального характеру з особою, яка не досягла шістнадцятирічного віку (ст. 134 КК РФ); розпусні дії (ст. 135 КК РФ); педофілія, засоби і методи боротьби з педофілією.

Bezrukova O.V., Zhyvdrova N.A.

On the Issue of Pedophilia in a Modern Russian Society

The issue of pedophilia in the Russian Federation is elucidated, historical, contemporary and foreign aspects of this problem are analyzed. Conceptual categories, first of all the meaning of the term “pedophilia” are researched. Legal regulation of this problem is researched, in particular novelties of the Russian legislation, which lie in defining new crime composition – disorder of sexual preference, which is defined as pedophilia.

Russian criminal laws in the context of responsibility for crimes of sexual character are described. The necessity to increase responsibility for committing such crimes to minors is highlighted. Theoretical provisions of the article are supported by specific examples from practice.

A set of measures, which are taken in Russian Federation to fight pedophilia, procedure of applying measures of involuntary treatment to persons, who committed crimes against sexual inviolability of a person, who did not reach the age of fourteen as well as its peculiarities, for example chemical castration are described in article.

Attention is paid to legal novelties in this direction, i.e. abrogation of a release on parole of pedophiles. Authors’ proposals concerning ways and methods of fighting crimes, which were committed against sexual inviolability of children, are formulated.

Key words: crimes against sexual inviolability and sexual freedom of a person, rape (article 131 of Criminal Code of Russian Federation), forcible actions of sexual character (article 132 of Criminal Code of Russian Federation), inducing to actions of sexual character (article 133 of Criminal Code of Russian Federation), sexual relations and other actions of sexual character with a person, who did not reach the age of sixteen (article 134 Criminal Code of Russian Federation), lecherous actions (article 135 of Criminal Code of Russian Federation), pedophilia, ways and methods of fighting pedophilia.